BBenenune

Hacrosimee mocoOme  mpenHa3HA4eHO Uil  Pa3BUTHS  HABBIKOB  NMPO(ECCHOHAIBHO
OPHEHTUPOBAHHOT'O YTCHHS CTYJICHTOB IEPEBOYECKOr0 (haKynbTeTa.

ITocooue ,,Umweltschutz. Nachhaltige Entwicklung“ coctout u3 craproBoro u ¢uHanbHOTO
TECTOB, a TaKXKe IIECTH TeMmaThdyeckux moxaynen: “Reiselust - Okofrust?...” (o xoHIenmuu
«msrkoro» typusma); “Wie “smart” ist die Stadt der Zukunft?” (o coBpeMeHHBIX HanpaBICHUS
IPaJOCTPOUTEIILHOTO Pa3BUTHS € yueToM (hakTopoB ycTonuuBoro passutus); “Vertikale Garten:
Mehr Griin in den Stadten” (o mpoekTax ropojckoro o3enenenus); “Mobilitat: Zukunft aus der
Steckdose” (o paszsuTuu snekTpomobmIbHOCTH B EBpornie); “Bio: VVon der gesunden Lebensweise
zum trendigen Lifestyle” (o momynsipHocTH OpraHmdeckux mpoaykrtoB); “To-go Mentalitat
vermillt die Umwelt” (o cokpaiiennn oobemMa 0TX0/I0B, B T.4. UCIIOJIb3yEMON YIIAKOBKH).

B pamkax kax10ro MoyJisl yIpaXHEHHs IPyIIUPYIOTCS CIELYIOINUM 00pa3oMm:

= Tlepselii 650k 3aganuii “INs Thema einsteigen” BbINONHSAETCS 10 3HAKOMCTBA C TEKCTOM
W BKIIOYaeT OPHEHTHPOBOYHBIC YNPAKHEHHS Ha aKTyaau3auuio (HOHOBBIX 3HAHUIA
CTY/ICHTOB M CTUMYJIMPOBAaHHE HEMOJTrOTOBICHHOW PEYeBOil aKTUBHOCTU OOydaeMbIx. B
Ka4eCTBE BO3MOXKHBIX ()OPM OpraHM3aluu padOThI MpeJiaracTcsi MO3rOBOM LITypM Ha
Matepuaie pUCyHKOB, (oTorpaduii, KApuKaTyp U KOMUKCOB C COCTABICHHEM UHTEIIICKT-
kapT wiu cxeM KAWA, ananu3 u oOCyXIeHHE TE3UCOB, OOpAIAIOMIMXCS K JTHYHOMY
OIBITY 00y4aeMbIX, IPOBEICHUE «COI[MOJIOTHUECKIX» ONPOCOB WIIM FOJOCOBAHHN CPEIH
CTYJICHTOB I'PYIIIIbI, IPOXOKIACHUE MUHU-TECTOB HA 3HAHUE MPEIMETHON 00JIaCTH U TIp.

= PabGorta Hax BTOpbIM OyiokoM 3amanuii “Erwartungen an den Text formulieren”
HAuMHACTCS CO 3HAKOMCTBA C 3arojiOBKOM M JIMJ-a03alleM Ta3eTHOW CTaTbH WIIH
OIMCAHUEM BBIYCKA TEJICBU3UOHHON MpPOrpaMMbl, HAa OCHOBE KOTOPBIX CTYACHTHI
(bOpMYIUPYIOT TPEANOI0KEHHSI OTHOCUTEIBHO TEMbI U COJICPIKAHUS TEKCTA.

» Tpermit Omok 3amanmii “Hintergrundinformationen uber die Publikation / Folge
einholen” rtaxke mpeaBapsieT NPeIbSIBICHUE TEKCTA U COJCPKUT YIPAKHEHHS HA TIOMCK
KJIFOUEBOM HMHQPOPMAIMH TI0 TEPUOJUYECKOMY H3JIaHHI0O W aBTOpY MyOIMKanuu C
NPUBJICYCHUEM CIIPABOYHOM JINTepaTypsl 1 IHTEpHET-pecypcoB.

» K gerBepromy OnoKy ymnpaxkHeHuit “Textverstandnis sichern” cryaeHTsl IpHCTYIaloT,
NPOCIyIIaB MM IPOYUTAB TEKCT LEeTMKoM. [lepBasi KOMMyHHUKaTHBHAS 3aJa4a CTaABUTCSI
mepen CTyJCGHTaMH elie Nepeln INpeabsBlIeHHEM TekcTa. JlanpHeimme 3amgaHus
BBICTPOCHBI 110 MPUHIMITY IIOCTCIICHHOTO TIOBBIIICHHUS CTENCHU NPOHHUKHOBCHUS B
COZIep’KaHKE TEKCTA.

» Jlareii Onmok ympaxuenuwin “Wortschatz erweitern” mnpennasnadeH s OTpabOTKH
JICKCUYECKUX HABBIKOB OyIyIIMX NEPEBOAYMKOB B PYClie KOMIUIEKCHOTO MOJXOJa K
OpraHM3alK PadOThI C JIEKCUYECKUM MATEPHAJIOM.

» [llecroit 6mox “An der Grammatik arbeiten” opuentupoBan Ha (opMuUpOBaHHE
rpaMMaTHYECKHX HaBBIKOB CTY/ICHTOB-TIEPEBOTYHNKOB. B COOTBETCTBUH
KOMMYHHKaTHBHO-TIParMaTHYeCKOM YCTaHOBKOM OpHTHHAIA, MOJICITUPYETCSI
(YHKIMOHATIBHO-CEMaHTHUYECKOE ToNie (HampuMep, COBETa, PEKOMEH[ALWY, KEJIAHHS),
UCIIOJIB3YSI OTJIENBHBIC 3JEMEHThI KOTOPOTO CTYJCHTBHI MepeppasupyrOT HCXOTHBIC
NPE/JIOKEHUS], BBIPAKAIOT CBOE MHEHHUE IO TOW WM HMHOW NpoOJieMe, MOACIHPYIOT
KOMMYHHKaTHBHbIC KOHTCKCTHI.

= CenpMoii 0ok ynpakHenuii ,,Selbststandig arbeiten® cocrout u3 TBOpueckoro 3amaHus
JUISL CAMOCTOSTEIILHON pabOThI CTYJICHTOB, PE3yJIbTaTaMi KOTOPOH CTYIIEHTHI JICNSATCS CO
CBOMMH KOJUIETaMH, Hampumep, B (GopMare MpPe3eHTAUUH C JONOJHUTEIBHOM
KOMMYHUKATUBHOM 3a/1aueil.

* B 3akiouyuTenbHOM, BOCbMOM, Oioke “WOrterliste” mpencrtaBiieH JIEKCHUYCCKHIA
MHHHUMYM, KOTOPBII BBIHOCUTCSI HA KOHTPOJIb 10 OCBOCHUY TEMBI.



cDaKy.]'HnTaTI/IBHO B MOJyJIb BKJIFOUACTCs.

= Onok ,Landeskundliche Informationen einholen*, akrtyanbHbBIil ISl TEKCTOB, B
KOTOPBIX COJECpPXATCsS pealnd, XapakKTePHbIC I CTPaHbl M3y4aeMOro  s3bIKa.
3HAYUTEIBPHOE MECTO MPH 3TOM YJICNSACTCS POJHON KyJIbTYype U POIAHOMY SI3BIKY,
MOCKOJIBKY OHHU TPEJICTABIISIIOT COOOM OTIPABHYIO TOYKY JIJISi BOCHPUATHS (DAKTOB MHOM
KYJIbTYPBI.

= Onok ,,Auf die Details achten*, nanpasieHHbIIi Ha OCO3HaHHE MPO(HECCHOHATBHOM
3HAYMMOCTH TAKOT'0 KA4eCTBA, KAK BHUMAHHUE K JIETaJISM.

= Onok ,Zahlen interpretieren”, YacTMYHO COOTHOCSIIMHCS C  COJCPKAHHUEM
npebIAyIIero 0J0Ka, HO JOMOJHUTEIbHO 3aJCHCTBYIONIUI CIIOCOOHOCTH 00ydYaeMbIX
NPOAHAIM3UPOBATh CTATUCTHUUCCKUE JaHHBIC, OICHUTh HA3BAHHOE KOJHYECTBO KakK
«Oompioe» | «Majmoe», <«JI0CTaTOYHOe» /| «HEAOCTATOYHOE», «CTaTHYeCcKoe» [
«TMHAMHYECKOED.

= 0JoK ,, Text ohne Worterbuch erschliel3en*, B pamkax KOTOpOro CTyJIeHTHI pabOTAIOT C
TEKCTOM C MPONYIICHHBIMUA CIIOBAMH W CJIOBOCOYCTAHHSIMH, a TaKXKe CIIy)KEOHBIMHU
YacTMU PEYH, OTCYTCTBHE KOTOPBHIX HE MEIIAET MOHATH OOIIee COACpKAaHHE TEKCTa.
CHauvaja He0OXOMMO OTBETHUTh Ha BOMPOCHI MO MPEJACTABICHHOMY (parMeHTy, a 3aTeM
BOCCTAHOBUTh  TPOMYCKH,  JJIS  JIGKCHYECKOH  COCTABISIONICH  HCIOJIb30BaB
NPE/IOKEHHBIN CITUCOK, a JUIsi TPAMMAaTHYECKON 4acTH — 0OpaTHBIIUCH K COOCTBCHHBIM
3HAHUSAM TPAaMMATHKHA. DTO 33J]aHUe TPCHUPYET KOTHUTHBHO-KOMIICHCATOPHBIC HABBIKU
OyIyIIMX MEePEBOAUYUKOB.

» Onok ,, Textbezlige auflosen®, oOpamaromnuii BHUMaHUEe CTYACHTOB Ha CIIOBAa-CBS3KH,
JUTSE KOTOPBIX HY)KHO ONPECIUTh peepeHT, BbIOpaB HanOoJIee MOAXOSIINN BapUaHT U3
CHKCKA WK IPOJEMOHCTPUPOBAB CBA3U CTPEIIKAMHU.

[TocoOue mpemmaraeTcss UCMOIB30BATh ISl OPTAHU3AIMHA CAMOCTOSITEILHOW pa0OThI CTYJICHTOB
CPEIHEr0 M CTaplIero 3Tama MepeBOIYECKOTro (aKylbTeTa M0 WHAWBUAYAIBHOMY YTEHUIO WIIN
IIPOBEJICHUS ayIMTOPHBIX 3aHATUHN B paMKax npakrtuieckoro kypca | u Il uHocTpanHoro s3pika B
TEMATHYECKOM OJIOKE «ODKOJIOTHUSI».



INHALT

B NSEIEOSTOSE ...ttt e ettt e e e ettt e e e e easteeeeastbesesaasbeseesannbbeeeaenbbeeeeenreseeasnnreeas 7
TL REISEIUSE = OKOTIUSE?. .. ..ttt ettt s st et eeseseeessasseseeesesesssssasesnssesesseseanas 13
LT I TP W= LTS (T T =T o U 13
VOIWISSEN AKEIVIBIEIN .....viiivie ettt ettt et e e et e et e et e e ete e e et e e e sbaeeestesenbeeabeeebeeesteeesnbeesntesateeans 15
Erwartungen an den TeXt TOrMUIEIEN ..........ooi i ees 15
Hintergrundinformationen INNOIEN............coii it nee s 16
Textverstandnis SIChern UNA VEIIETEN .......oovii ittt ettt e aee e 16
AUT AIE DELAIIS ACHIEN.... ..ottt e et e e ette et e e saae e sbe e e teeenaeeans 18
LT[ o1 LT 1T T U4 0T (-] o SR 23
LTAT o] {1 =TRSOOSR 24
I Wie ,,smart” ist die Stadt der ZUKUNTE? ..o 25
LT I TP W= LTS (T T =T oSSR 25
VOTWISSEN AKEIVIBIEIN .....viiivieictie ettt ettt e e e et e e et e e ebe e e et e e e sbae e eateeenteeebeeabeeesteeesnteeantesateeans 27
Erwartungen an den TeXt TOrMUIEIEN ..........ooi it see e 29
Hintergrundinformationen INNOIEN. ..ot nee s 30
Textverstandnis sichern und seine Inhalte VIiSUAIISIEIEN ........c..cocuiiiiii ittt 30
Hauptaussagen des TEXIES VEISIENEN ........o ittt ettt e ettt e ee e sreeneeee e 32
RTAT Lo (Yol g P LA =T YT (=T o OO RRROTROT 33
An der GrammatiK arDBITEN .......oe ittt e naee e 37
L] [ o LT [T I g 0T (-] o USSR 38
RTAT o] (= L OO TRROURR 39
JL Vertikale Garten: Mehr Grin in den StAdten ... ... 40
LT I TP W= 0TS (T T =T o U S 40
Erwartungen an den TeXt FOrMUIEIEN ..........ooi i e ees 42
Hintergrundinformationen INNOIEN............coii it see s 42
TEXIVEISTANANIS SICNEIN ..ottt ettt e et e et e e et e e stae e s abeesteeeteesbeeesteeesnbesenteeanteeans 43
Aufmerksamkeit flr Details SChAITEN ..........cviiii ettt e eaee e 45
Konstuktion eines Gerates DESCHIEIDEN ...........oocuiiiiie et 46
An der Wortschatz und Grammatik arbBITEN ..........cveiiuiiiiiiice ettt e eaee e 47
L] [ o =L To [T I g 01 (-] o USSR 49
RTAT o] (= 1 RS TRROTRO 50
Mobilitat: Zukunft aus der StECKOAOSE .....uuiiiiiiiiiiieiiie e eebreeebeeeans 51

LT I TP W= 0TS (T T =T oSSR 51
Erwartungen an den TeXt TOrMUIEIEN ..........ooi it see e 52
TeXtVerstandnis SICNEISTEIIEN ..........oo ettt et e et e et e e st e e sbe e eteeeteeans 53
Landeskundiche Informationen EINNOIEN...........c.oiiiuii it 58
Zielgerichtet Informationen FINAEN ..........ooo i 59
VAT o] (Yol g P L= YT (=T o USROS 59
An der GrammatiK arDBITEN .......oi ittt e e 61
L] [ o = LT [T I g o< (-] o OSSR 63



VA oL (=T L (TSP 64

(F[FBio: Von der gesunden Lebensweise zum trendigen Lifestyle..........cccccovvvvvvvivnnnn.. 65
LT I TP W= 0TS (T T =T o TS 65
Erwartungen an den TeXt FOrMUIEIEN ..........ooi i ens 68
Hintergrundinformationen zur Publikation iNN0IeN ..o 69
GESAMIVEISTANANIS SICREIMN......vii ittt et e e e et e e s abe e e be e e etaeeeaee e e 69
TEXIVEISTANANIS VEITIETEN ... ooe ittt ettt e et e e et e et e e ete e et e e steeesabeesteeateeans 70
Landeskundliche Informationen sammeln. Details VErstehen ..........coccvviieiiii s 74
VAT o] (Yol g P LA =T YT (=T o USROS 79
Paraphrasi@ren TN ........o ittt ettt st et e et e te s teene e e e nbeere et e eeeenn 82
ATDEItStEChNIKEN WIBAEINOIEN ...ttt et e e st e e sbe e e eteeenteeens 83

To-go-Mentalitdt vermullt die UmMWEIT.........c..ooviiiiiiiiiiiiiiciiciiceeee e 86
LT I TP W= 0TS (T T =T o U SS 86
Erwartungen an den TeXt FOrMUIEIEN ..........ooi i ens 88
Hintergrundinformationen zur Publikation iNN0IeN ..o 88
GESAMIVEISTANANIS SICREIMN......viiieii ettt e et e et e e e aae e sabe e s be e e eteeeeaeeenes 89
Texte FUNKEIONAL GHEOBIN ..ottt ettt e e steere e s e besreereeneenne e 91
TEXDEZUGE AUFIGSEN ...ttt sttt e e et e st e e e steere e st e nbesreeneeneenne e 91
Text ohne WOrterbuCh erSChIIEREN ........c.vvi ittt e ere e sbe et eeeteeeas 92
Landeskundliche INformationen INNOIEN..........c..ooiviiiiii et 93
Grammatikverstandnis UDEIPIUTEN. .........oii ittt enas 94
WOISCRALZ QUSDAUEBN ...ttt ettt e e e e e et e e e ate e e te e e eteeeeaeeeeaeeesaaeesnbeeabeeenteeans 96
ATbeitsSteChNIKEN WIBAEINOIEN .....c.viiieee ettt et e e etae e e te e e teeeneens 100
A S CNIUS ST ST ...ttt it ettt ettt ettt e sttt e et e e sttt e e etbeeeshb e e e b e e aabbeesabreeenbeeeenbaeeanbeeanraeanrnas 102




10

15

20

25

30

35

40

EINSTIEGSTEST

Von Judith Lembke

Sind Holzh&user etwas ganz Schlichteres nur frs Landleben? Von wegen. Der
Baustoff kommt auch in der Stadt gro3 raus — an modernen Hochhausern.

Zundachst bei kleineren Hausern, doch zunehmend auch bei mehrstéckigen Gebduden haben
technische Innovationen im Holzbau, kombiniert mit immer héheren Anforderungen an den
Klimaschutz, dem archaischen Rohstoff zu einer Renaissance verholfen.

Das wohl hochste Holzhochhaus der Welt wéchst seit vergangenem Herbst in den Wiener
Himmel. Das Hoho Wien soll eines der Leuchtturmprojekte der Seestadt Aspern werden, einem
neuen Stadtteil, der bis 2028 im Nordosten der Hauptstadt auf einem ehemaligen Flugfeld
entstent. 24 Stockwerke, verteilt auf 84 Meter Hohe in der Osterreichischen Hauptstadt. In
Deutschland sind maximal fiinf Geschosse in Holzbauweise nach gultigen Vorschriften zum
Brandschutz zul&ssig, flr hohere Varianten bedarf es einer Sondergenehmigung.

Doch auch mit Blick auf seinen schlechten Ruf als Brandbeschleuniger ist Holz gerade dabei, die
gangigen Klischees zu widerlegen. ,,Holz ist ein extrem guter Baustoff, wenn es brennt, denn er
bleibt stabil. Stahl verliert seine Tragfahigkeit deutlich schneller”, sagt Oliver Sterl vom Wiener
Architekturbliro Lainer und Partner, die das Hoho Wien geplant haben. AulRerdem sind alle
Bauteile aus Holz wie Decken oder Stutzen sichtbar, damit ein Feuer gleich erkannt wird.

Die Sichtbarkeit der Holzoberflachen dient nicht nur der Sicherheit, sondern ist auch
gestalterisches Konzept. Das Hoho Wien will das Material ,,erlebbar”“ machen. ,,Der Besucher
soll sofort spiren, dass er in einem Holzhaus ist*, wiinscht sich Sterl. Dabei wird das Hoho kein
reinrassiger Holzbau, sondern in Hybridbauweise erstellt: Der Kern mit Aufzugschéchten,
Treppen und Leitungen ist aus Stahlbeton. Die meisten anderen Bauteile sind aus Holzbeton oder
Holzkomposit. Insgesamt werde der Holzanteil im Haus jedoch 75 Prozent ausmachen,
verspricht Sterl.

Bleibt jedoch die Frage nach dem Warum. Denn gunstiger als Stahlbeton ist der Holzbau nicht.
Der Investor des Hoho, die Wiener Kerbler Gruppe, rechnet mit Mehrkosten von etwa 10
Prozent im Vergleich zu einer herkémmlichen Bauweise. Das werde aber wohl durch
hervorragende Eigenschaften des Holzes als Baustoffs ausgeglichen: fur die Gebdudeddmmung,
das Raumklima, seine guten Okologischen Charakteristiken und nicht zuletzt die hohe
Verfiigbarkeit: ,,In Osterreich ist fast die Halfte des Bundesgebiets von Wald bedeckt. Es wachst
so viel, dass wir gar nicht alles verbrauchen®, sagt Sterl. Sind die klimatischen Bedingungen
gunstig, benotigt der Rohstoff in der Herstellung nicht mehr als Licht, Luft, Erde und Wasser.

Zudem verwandelt Holz schadliches Kohlendioxid in Sauerstoff. Die Verarbeitung von Baumen
zu Bauholz verbraucht viel weniger Energie als die Herstellung von Stahl, Beton oder gar
Aluminium. Es ist bei gleicher Tragfahigkeit leichter als Stahl und fast so druckfest wie Beton.
Die Entdeckung des Holzbaus fur die Zukunft hat auch viel mit einer Rickbesinnung zu tun.
Tugenden wie Naturndhe und Einfachheit, die dem Holz zugeschrieben werden, entsprechen
dem Zeitgeist.

Mit seiner Begeisterung flir das Material sind die Wiener nicht allein. Mal sehen, ob
Holzhochh&user schon bald ihren Weg in die Innenstadt finden.

(in Anlehnung an einen FAZ-Artikel, abrufbar unter
http://www.faz.net/aktuell/wirtschaft/wohnen/moderne-hochhaeuser-werden-jetzt-aus-holz-gebaut-14094528.html*)




1. Gesamtverstéandnis sicherstellen. Lesen Sie den Artikel zum ersten Mal. Welcher Titel passt zur Publikation
am besten?

0 Von Hochhéusern bis Achterbahnen: Holz iberzeugt

o Alter Baustoff, neu entdeckt: Architekten bauen Holzhochhauser

(0}

Bauen: Holz bedeutet Energieeffizienz

2. Uberlegen Sie, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind oder ob die Informationen dariiber im
Text nicht vorhanden sind. Korrigieren Sie die falschen Aussagen.

1. Holz wird von modernen Architekten neu entdeckt. richtig / falsch /
steht nicht im Text
2. Holz wird vor allen in Metropolen verwendet, wo dringend mehr richtig / falsch /
Wohnraum benétigt wird, ohne Umwelt zusétzlich zu belasten. steht nicht im Text
3. Als Baumaterial hat Holz viele Vorteile, darunter eine naturgeméaf _—
. NP y . richtig / falsch /
gute Umweltbilanz, Energieeffizienz, hohe Verfugbarkeit und A
: steht nicht im Text
gesundes Raumklima.
4. Fur Gewahrleistung der Brandsicherheit in Hochhdusern aus Holz ist richtig / falsch /
noch kein passender Einsatz gefunden. steht nicht im Text
5. Es ist unwahrscheinlich, dass mehrstockige Wohnh&user und _
g . : richtig / falsch /
Burogebédude in der nahen Zukunft zu 100 Prozent aus Holz gebaut i
werden. steht nicht im Text

3. Textzusammenhénge verstehen. Kombinieren Sie die Satze sinnvoll. Bilden Sie zusammengesetzte Satze
(=cnoarcnbre npednoscenus) mit einem Nebensatz des Zieles, des Grundes, der Bedingung, der Einschrankung
und einem Relativsatz. Notieren Sie insgesamt funf Nebensédtze mit Nebensatzen von funf verschiedenen
Typen in der Reihenfolge, wie die Tatsachen im Text vorkommen.

Hauptsatz

Nebensatz

Holz bietet bessere Brandsicherheit im
Vergleich zu Stahl, Beton oder Stein.

Die Architekten wollten das Baumaterial
,erlebbar” machen.

Das international hochste Hochhaus, Hoho
Wien, entsteht zur Zeit in der Osterreichischen
Hauptstadt.

GroRe Flachen des Landes bewaldet sind.

Das Hoho Wien besteht aus 75 Prozent aus
Holz, die meisten Holzoberflaichen sind
sichtbar.

Es hat eine naturgeméRe Umweltbilanz, schafft
ein gesundes Raumklima und ist ressourcen-
und energieeffizient in der Verarbeitung und
beim Bau.

Als Baustoff ist Holz reichlich vorhanden und
besonders giinstig.

Es hat 24 Stockwerke, eine Gesamthdhe von 84
Meter und wird in 10 Jahre fertig.

Holz liegt wieder im Trend.

Viele behaupten, dass das Risiko fir das
Entstehen eines Brandes in einem Holzbau
hoher ist.

1)

()

©)

(4)

©)




4. Informationen thematisch einordnen. Was charakterisiert das Wien Hoho? Ergénzen Sie das Mind Map.

Hohe:
LN 24 Stockwerke,
\n_—— 84 Meter

7 Wien O\

h Hoho _/——— Standort:
Hybridbauweise — Architekten:
75 % Holz
(Aufzugsschacten,

Treppen, Leitungen)

5. Daten visualisieren. Wie wird Holz mit anderen Baustoffen verglichen? Nennen Sie mindestens funf
Aspekte.

Wie lasst sich dieser Vergleich grafisch z.B. in Form einer Tabelle, einer Infografik, eines Schemas
darstellen? Versuchen Sie, ihn auf einem gesonderten Blattpapier zu visualisieren.

6. Zielgerichtet Informationen finden. Wie lange brauchen Sie, um die Antworten auf die folgenden Fragen im
Text zu finden? Die Rheinfolge der Fragen entspricht nicht der Reihenfolge im Text.

1. Wie hoch ist Anteil des Waldes am &sterreichischen Bundesgebiet?
ANTWOIT o ZEIE: i

2. Wie hoch diirfen Holzhauser in Deutschland sein?
ANTWOIE: oo ZBIE: oo

3. Wie lange wird noch der Bau des Hoho Wien dauern?
ANTWOTE 1o ZEIE: i

MeINe ZEIt: ..o
7. An der Grammatik arbeiten. Setzen Sie die folgenden Sé&tze in die indirekte Rede.

1. ,Holz ist ein extrem guter Baustoff, wenn es brennt, denn er bleibt stabil. Stahl verliert seine Tragfahigkeit
deutlich schneller”, sagt Oliver Sterl vom Wiener Architekturblro Lainer und Partner.

2. ,,Der Besucher soll sofort spiren, dass er in einem Holzhaus ist*, wiinscht sich Sterl.

Finden Sie im Text zwei Satze in der indirekten Rede. Notieren Sie die Nummer der Zeile.

8. Bilden Sie aus den unterstrichenen Satzteilen Nebensédtze (verbalisieren) bzw. umgekehrt
(nominalisieren).

1. Die Verarbeitung von Bdumen zu Bauholz verbraucht viel weniger Energie als die Herstellung von Stahl, Beton
oder gar Aluminium.




2. AuBerdem sind alle Bauteile aus Holz wie Decken oder Stiitzen sichtbar, damit ein Feuer gleich erkannt wird.

9. Ersetzen Sie die Modalverben durch andere Formulierungen mit gleicher Bedeutung bzw. umgekehrt!

1. In Deutschland sind maximal funf Geschosse in Holzbauweise nach gultigen Vorschriften zum Brandschutz
zuldssig.

2. Das Hoho Wien will das Material ,,erlebbar® machen.

3. AuBerdem sind alle Bauteile aus Holz wie Decken oder Stiitzen sichtbar, damit ein Feuer gleich erkannt wird.

10. Was bedeutet das Gleiche? Immer zwei dieser Wendungen bedeuten das Gleichen. Unterstreichen und
erklaren Sie mit einer Ubersetzung in Russischen oder einer weiteren Umformulierung.

1. Das hdchste Holzhaus ist in Wien gebaut worden / wird gebaut / befinden sich im Bau.
g - LN T SO URUSURRRPRPRTRN

2. Fir hohere Varianten bedarf es einer Sondergenehmigung. / Fir hohere Varianten muss man eine
Sondergenehmigung beantragen / Fir héhere Varianten ist eine Sondergenehmigung zu beantragen.

g - LT T SO SURRRRPRPRURN

3. In der nahen Zukunft kénnen auch Wolkenkratzer aus Holz gebaut werden / In der nahen Zukunft kénnten auch
Wolkenkratzer aus Holz gebaut werden / Es ist mdéglich, dass in der nahen Zukunft auch Wolkenkratzer aus Holz
gebaut werden.

g - LN o OSSOSO S USSR

4. Wenn Holz kostengunstiger wére, kdme es ofter als Baustoff in Einsatz / Wenn Holz kostenglinstiger gewesen
waére, wére es ofter als Baustoff in Einsatz gekommen / Wenn Holz kostengiinstiger waére, wirde es ofter als
Baustoff in Einsatz kommen.

g - LT T OSSR URURRPRURRN

5. Das Projekt Hoho Wien wird 2028 umgesetzt / abgeschlossen / erfolgreich abgeschlossen.

g - LT o OO RTUSURURPRPRTRN

11. Wortschatz erweitern. Lesen Sie die folgenden Séatze und, ohne ein Wdrterbuch zu benutzen, entscheiden
Sie, was die korrekte Bedeutung der markierten Worter ist.

1. Das Hoho Wien soll eines der Leuchtturmprojekte der Seestadt Aspern werden... (Zeile 11)
a. eines von mehreren Geb&uden, die wie ein Leuchtturm aussehen;
b. ein Projekt, das ein wichtiges Zeichen setzt;
c. eines von mehreren Gebduden, die bei der Orientierung helfen;
2. Tugenden wie Naturndhe und Einfachheit, die dem Holz zugeschrieben werden, entsprechen dem
Zeitgeist. (Zeile 43)
a. Merkmale;
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b. gute Eigenschaften;
c. schlechte Merkmale;
3. Doch auch mit Blick auf seinen schlechten Ruf als Brandbeschleuniger ist Holz gerade dabei, die gdngigen
Klischees zu widerlegen.
a. Stereotype;
b. Image;
c. Gerlichte.

12. Wie werden die folgenden Verben gebraucht? Notieren Sie, in welchem Kasus und mit welcher
Préposition ein Substantiv mit dem Verb gebraucht wird. Bilden Sie einen informativen Beispielsatz mit der
Kollokation.

ausgleichen / bedirfen / dienen /

entsprechen / erkennen / widerlegen

etw. (Akk.) DURCH etw. (Akk.) ausgleichen (glich aus, hat ausgeglichen) - Eine

natiwlich gute Unmweltbilang gleicht relativ hohe Kosten des Einsatzes des Holges

aly Baustoffes aus.

13. Ldsen Sie die Komposita auf. Was bedeuten Sie? Finden Sie dafiir eine passende russische Entsprechung.

das Raumklima / das Holzhochhaus / die Hybridbauweise / der Zeitgeist / die
Naturnédhe / die Sondergenehmigung / die Mehrkosten

das Rawmklima— Rouwn + Klimay, das Klimav inv einesm R, MuKpokiuMaT B

MOMEILEHHH,

14. Losen Sie das Kreuzwortratsel mit Fachbegriffen aus dem Artikel. Die meisten davon sind Komposita.
Wenn Sie diese Komposita wie in der Aufgabe 13 auflésen, kdnnen Sie die richtigen Antworten schneller
erraten.
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REISELUST - OKOFRUST?...

INS THEMA EINSTEIGEN

1. Finden Sie nach der KaWa-Methode zu jedem Buchstaben des Wortes Reisen mindestens eine Assoziation,
die mit diesem Buchstaben beginnt. Erklaren Sie jede Assoziation mit einem Satz.

 Rucksack

Neugier

Es wow immer meivw Trouwwm, i milt eines

Rucksack zw reisen, ohne etwas vorher geplant

zw haben, devwy das gibt einv Gefidl vonw

Freiheit.

2. Welche Reiseformen kennen Sie? Verbinden Sie eine

Reiseform mit einer passenden Definition und einem Angebot aus den Reisekatalogen.

1. eine Reise, bei der die Erkundung einer Stadt und ihrer Kultur, ihrer
. Kulturreise Veranstaltungen,  Gastronomie und  Einkaufsmoglichkeiten  im
Vordergrund steht;
1. Bildungsreise 2. eine Reise zu einer heiligen Statte;
1. Gourmetreise 3. eine Reise, wéhrend deren man in den Bergen wandert;
V. Abenteuerreise 4. eine Reise mit dem Reiseziel im Ausland,;
v Gesundheitsreise 5. eine Reise, die kulturelle Héhepunkte bietet, z.B. Besichtigung
‘ bertihmter Bauwerke, Besuch einer kulturellen Veranstaltung usw.;
VI, Wallfahrtsreise 6. eine REISE, im Mlttelpun!d _dﬂeren Ver!<ostung verschiedener regionaler
oder landertypischer Spezialititen steht;
. 7. eine Aktivreise zu einem exotischen Reiseziel oder mit ungewdhnlichen
VII.  Auslandsreise : )
Mitmach-Angeboten;
VIII. Stadtereise 8. eine Reise mit dem Ziel der Weiterbildung;
IX. Familienreise 9. eine Reise, die Gesundheit und Wohlbefinden fordert;

X. Bergreise

10. ein Erholungsaufenthalt mit den Verwandten;
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FLORIDA

The Palms Hotel Spa
LY

5116 ot B Zwei Abschnitte des

TTage, 0,02 1260€ i berihmten Jakobswegs fiihren
pRab 1335 € durch das schéne

Niedersachsen

Kiinstlerland Katalonien -
Kunst, Kultur und Barcelona

. S = e

Klettersteige rund
um Oberstdorf

3-tagige Einsteigertour
fur Klettersteigneulinge

Seminar Riigen &
Hiddensee 2018

Ostseeinseln vor dem
Hintergrund von
Klimawandel

Klimatherapie am Toten Meer

~o:‘uua BIS 1499 €**

& fiir die ganze Familie

Hilfe fiir Patienten mit Haut- und Gelenkerkrankungen
A i

Seidenstrasse & Mongolei

- - Ashgabat nach Bishkek
TRUFFELREISE FUR Ltnmis
TRUFFELLIEBHABER ab€2.572,- | Dauer: 30 Tage .
| ] i v \Y VI VIl VI IX X

Welche Reiseform spricht Sie besonders an? Erklaren Sie lhre Wahl.

Bilden Sie weitere 7 Komposita mit der Komponente —reise und lassen Sie lhrem Partner bzw. lhrer
Partnerin sie definieren.

Konnen Sie Komposita mit Reise- als Erstglied bilden? Notieren Sie mdglichst viele Komposita.
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VORWISSEN AKTIVIEREN

Was macht die Nachhaltigkeit in  der
Tourismusbranche aus? Benutzen Sie Modalverben
in der subjektiven Bedeutung, um die folgenden
Fragen zu beantworten.

1. Hat der Tourismus ernstzunehmende
umweltschédliche Folgen?

2. Wie wirkt sich der Tourismus auf die
Entwicklungsléander auf?

3. Welche Tourismusformen schaden der Umwelt

am meisten?

4. Welche Reiseziele wirden Umweltexperten
empfehlen?

5. Welches Verkehrsmittel ist am

umweltvertraglichsten?

Ich denke, dassy der Towrismus sowohl
positive aly auch negative Folgen fiwr die
Unwelt haber diuwfte. Einerseity knnte es so-
seiny, dassy monw mit dew Townahmen auny
Fremderwerkelw und  Gaststiittengewerbe
mehr Gelder in den Umweltschuty investiert.
Aber andererseity ...

ERWARTUNGEN AN DEN TEXT FORMULIEREN

1. Lesen Sie die Vorrede der Moderatorin der Sendung und formulieren Sie das Thema des zu
analysierenden Videos.

Dabei muss der Traum vom griinen Schiff gar
kein Traum bleiben: Schifffahrt geht durchaus
umweltvertraglicher. Hier auf der
»Alsterwasser mit Wasserstoff tiber den Fluss
fahren. Und unser Schiff — das ist Solarbetrieb
— kann fahren, wenn der Himmel sogar — wie
so oft in Hamburg — bedeckt ist. Also, es tut
sich was, aber — und das ist unser groRer
Kritikpunkt — nachhaltige Angebote muss man
echt suchen! Deshalb fassen wir erstmals
zusammen, was wichtig ist, was man beachten
muss, wenn man nachhaltig verreisen will.

2. Sortieren Sie die Stichpunkte. Uberlegen Sie, worum es in der vorherigen Sendung ging und worum es
weiter gehen wird. Einige Varianten bleiben tbrig.

Es gingum ... Es geht weiter um ...
o Pilotprojekte im Bereich griine Schifffahrt; 0 Tipps fur einen nachhaltigen Urlaub;
0 Auswirkungen ultrafeiner RuBRpartikel auf das 0 Sinden des Massentourismus;
menschliche Lungengewebe; 0 Lieblingsreiseziele der Deutschen;
0 Luftverschmutzung durch Kreuzschiffe; 0 Umwelt- und sozialvertragliche Reiseangebote;
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0 Millionenertrége aus der Kreuzfahrtindustrie; 0 neue Trends in der Reiseindustrie.

HINTERGRUNDINFORMATIONEN EINHOLEN

Recherchieren Sie Informationen zum Programm ZDF im Internet und beantworten Sie die folgenden
Fragen:

1.  Wie lautet die Vollform der Abkurzung ZDF? 6. Woraus besteht das Programm und welcher
2. Wo ist der Sitz des Senders? Schwerpunkt wird gelegt?
3. Wo kann das Programm empfangen werden? 7. Gibt es Werbung im ZDF?
4. Wie groB ist der Marktanteil des Programms 8. Was hat das ZDF mit 3sat zu tun?
und welche Position nimmt das ZDF unter den 9. Was hat das ZDF mit ARTE zu tun?
Branchenflhrern ein? 10. Wann und warum wurde das Programm zum
5. Wann und wo wurde der Sendebetrieb Sprachpanscher des Jahres gewahlt? Wann

estartet? wird diese Auszeichnung verliehen?
g g

e 1 Sehen Sie sich das Video
(https://drive.google.com/file/d/1LOx1mtjtG3zMrUIWzmpxL i70urWiPXw/view) zum ersten Mal
an und kreuzen Sie eine oder mehrere Antworten an, die dem Inhalt des Textes nicht entsprechen.

1. Der Tourismus hat eine .... Auswirkung auf die Umwelt, da die Zahlen der Reisenden jéhrlich ........

a. gewisse; steigen; b. positive; auf dem gleichen C. negative; zunehmen;
Niveau bleiben;
2. In Reiseblros kann man .... Angebote finden, die Nachhaltigkeit und Sozialvertréglichkeit
mitbertcksichtigen.
a. einige; b. viele; c. ausreichende;
3. Umweltvertréglichkeit eines Hotels ... .

a. macht Energie- und b. wird mit einem Bio-Label c. wird in drmeren Lé&ndern
Wasserverbrauch, zertifiziert und von einer nicht so genau kontrolliert.
Abfallkonzepte und unabhdngigen Institution
angebotene  Verpflegung gepruft.
aus.

4. Zu den besonders klimaintensiven Verkehrsmitteln zéhlen ..., deswegen wird vom Umweltexpertinnen
empfohlen, ...

a. Flugzeuge und Schiffe; mit b. Flugzeuge, Schiffe, Busse c. Flieger und Kreuzschiffe;
sauberen  Verkehrsmitteln und Autos; die Reisedistanz darauf zu verzichten;
wie Bus und Bahn so Kklein wie moglich zu
anzureisen; halten;

5. Der Massentourismus ...

a. st definitiv schlechter als b. st nicht viel schlimmer als c. hat viele Siinden, da eine
Individualtourismus, wenn Individualtourismus, wenn touristische Destination
wir die Faktoren wie wir die Faktoren wie ausgebeutet wird.
»Anreise* oder »Anreise* oder
»Flachenverbrauch in »Flachenverbrauch in
Hotels* in Betracht ziehen. Hotels* betrachten.

6. Aus der Sicht der Umweltexpertinnen sollte man Urlaub am besten ... machen, ... .

a. im eigenen Land machen; b. an einem nicht zu fernen c. in Europa; weil da es sehr
damit die Einnahme aus Ort; sodass die mit der viel zu entdecken gibt.
dem Tourismus in der Anreise verbundenen
Heimat bleiben. Emissionen moglichst

gering bleiben.

7. Fernreisen kénnen jedoch auch nachhaltig sein, wenn ...

a. man mehr Zeit dem b. es sich nicht um Cc. man nicht mit einem
Kennenlernen einer Badetourismus furs Flugzeug  oder  Schiff
anderen Kultur widmet. Wochenende oder ein paar anreise und Kkeine Jetskis
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Tage handelt. fahrt.

8. Reisen um die Welt werden von den Umweltforscherlnnen ..., denn ...

a. unter die Luppe b. kritisiert; das der Umwelt c. grundsétzlich  abgelehnt;
genommen; das ist eine schadet und dem bzw. der das Verhdltnis zwischen
relativ neue Reiseform, die Reisenden nicht bringt. Urlaubserlebnissen und
moderne Umweltschaden Uberhaupt
Mobilitatskonzepte nicht angemessen ist.

ermdglicht haben.

9. Einige Freizeitaktivitaten wie beispielsweise Jetski- oder Jachtfahrten ...

a. sind gute Beispiele flr den b. haben negative C. zu teuer sind, daher von
sanften Tourismus. Auswirkungen auf die Touristlnnen uberhaupt
Umwelt. nicht beliebt;
10. Nachhaltig reisen ist ...
a. zu anstrengend, weil alles b. langweilig, weil es gibt c. zu teuer, weil
im Voraus genau geplant keine spannenden Reisevorbereitung und
werden muss. Reiseangebote und Durchfiihrung mit
Freizeitbeschéftigungen vor groRerem Aufwand
Ort. verbunden sind.

2. Sehen Sie das Video zum zweiten Mal an und vervolistdndigen Sie den Lickentext.

Im Videoa_ 1) der Rubrik Wis___ 2)|nanospe__ __ _  3) des Fernsehprogramms Z__ __ 4) unter
dem Ti____ _ 5) ?Reiselust ? Okofrust?..? wi____ 6) das Themad__ __ 7) Auswirkungen des Tour__
__8)aufdie Umw__ __ _ 9) behandelt. Dieser Fernseh__ 10) liegt nahe, da__ __ 11) in der
Reisein_ 12) okologische und soz__ ~ ~  13) Aspekte mitberiicksichtigt wer___ _ 14)
mussen. Der Gr__ _ 15) dafiristd__ __ 16) Aufschwungind__ _ 17) Tourismusbranche undse__ _ _ 18)
zunehmende Klimafolgen. Ab__  19) der Widerspruch li__ _  20) darin, dass Id__ __ _ 21) fir einen
nachha 22) Urlaub imbre_ 23) Reiseangebot der Branche_ 24)
kaum zu fin___  25)sind. Lautd__ _ 26) Klimaforscher Stephan Géss_~ 27) zéhlenzud__ __ 28)
Faktoren, die i__ 29) Tourismus Nachhaltigkeit ausm__ 30), Anreise mit saub_ ~ 31)
Verkehrsmitteln, Aufenthalt i 32) einem zertifizierten Bio-__ 33) und Verpflegung m__ _ 34)

regionalen oder Bio-Lebe  ~  35). Wasdietouris__ 36) Destination angeht,
wi____ 37) empfohlen, entweder si____ 38) fiir ein nahlie 39) Reiseziel zuentsc_
___40) oder beiei__  41) Fernreise mehr Ze___ 42) dem Kennenlernenei__  43) anderen Kultur z__
44) widmen. Zum Phédn__  45) des Massentourismus me____ 46) Herr Gossling a__ 47), dass obwohl
e 48)inderRe__ _  49) mitgroBen Nacht ~  50)flreinReis__ 51) verbunden ist,
_____ 52) erden Tre___ 53) auf dem Reise 54). Aulerdem informiertd__ _ 55)
Umweltexperte Gber fo_ 56) anders reisen, Ver___ 57) der Reiseveranstalter, d__ __ 58) einen CSR
vorw__ 59). AneinigenBeisp__ 60) wird gezeigt, da__ __ 61) nachhaltige und sozialver__

62) Reisen spannend u__ __ 63) vielseitig sein kdn___ 64). Zusammenfassend fiihrt
_ 65) Gossling aus, w____ 66) unter 6kologischen Gesicht 67) zu vermeiden wa__
__68), wozu Kreuzfahrt, Rei__ 69)umdie We__ _ 70) und Jetskisso_____ 71) Jachten gehéren. D__
72) Video zeigt, da__ __ 73) obwohl man nachh 74) Angebote suchen mu__ __ 75), kann jedoch
ei____ 76) bewusste Wahl getr

77) werden.

Sie kdnnen den Schwierigkeitsgrad des C-Tests anpassen.

— schwieriger
https://www.pearltrees.com/s/file/preview/168797519/1%20Nachhaltiger%20Tourismus%20C%20Test%20schw
ieriger.docx.pdf

— einfacher
https://www.pearltrees.com/s/file/preview/168797520/1%20Nachhaltiger%20Tourismus%20C%20Test%20einfa
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cher.docx.pdf

Um welche Textsorte handelt es sich in diesem Fall? Ist es eine Zusammenfassung, ein Referat oder eine

Nacherzéhlung? Begriinden Sie lhre Wahl.

3. Welche Aspekte des sanften Tourismus kénnen Sie ausgliedern? Vervollstdndigen Sie die Wérter.

Notieren Sie fur jeden Aspekt mindestens drei
Tipps, die im Video von den Experten gegeben
werden. Benutzen Sie verschiedene sprachliche
Mittel, um eine Aufforderung zum Ausdruck zu
bringen.

2. Awnreise. Ey empfiehlt sich, saunbere
Verkehwsmittel fiwr die Awnreise zw
benutzen..

Begrinden Sie lhre Ausforderungen mit Satzen
mit der Konstruktion je...desto.

Je mehw Schadstoffe vow Verkehwsmitteln

amg%tolﬁm werden, desto gzro-ﬂ@r@r
Schadenw wird der Umwelt verursacht.

AUF DIE DETAILS ACHTEN

1. Verbinden Sie die Ziffern, die im Video
auftauchen, mit den passenden Malfeinheiten

und gebrauchen Sie in einem Satz, der die Inhalte des Videos wiedergibt. Brauchen Sie das Video erneut,

anzuschauen?

>

Menschen pro

mmogNw

1. Ineinem Reisekatalog findet mawnv

maw. 3 Angebote; die wa. unter

Jahr (x2) ‘5“‘0' max. 3
Jahr _4'—6/ d.
Angebote \; 1Mrd. ca 2 M

sind

. Euro : Ao
eingy, 8 N
Tage S big Zwer
Prozent

Was schatzen Sie, ist das viel oder wenig? AuRern Sie Ihre Meinung.

2. Welche touristischen Destinationen werden im Video gezeigt oder genannt? Versuchen Sie, méglichst viele
Reiseziele ins Gedéachtnis zu rufen. Falls Sie Hilfe brauchten, benutzen Sie die Bilder unten. Wenn Sie nicht
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sicher sind, an welchem Land es sich handelt, gebrauchen Sie Modalverben in subjektiver Bedeutung wie in
der Sektion Vorwissen aktivieren. Brauchen Sie das Video erneut, anzuschauen?

Wortschatz erweitern

1. Welche Reisearten werden im Video erwé&hnt? Erganzen Sie lhre Liste aus der Rubrik Ins Thema
einsteigen.

2. Sie haben zwei Minuten Zeit, um die Wortreihen zu lesen und in jeder Reihe drei Worter mit einem Fehler
zu finden. Korrigieren Sie diese Worter.

(1) Genuf3 Luxus erholung
Erlebnise Interesse entdecken

(2) unweltvertraglich Forscher Schwerpunkt

klimafolgen beratn Gremien

(3) Reiseanbiter Reiseleiter Reiseland

asgebucht Turismus Angebot

(4) Wellness-Urlab Kutzreise Kultrreise

Badeurlaub Jetskis Familienreise

(5) Energiekonzept Verpflgung Treibstofverbrauch

Tiergesundheit Arbeitsbedingungen Diingemitteleinsatz

a ks owne
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Benutzen Sie alle Woérter im Kontext. Das kdnnte ein Satz oder mehrere Séatze sein.

%B. Stephaw Gossling st Umweltexperte. Der Schwerbunkt seiner Forschung liegt auf dem
Felde des wmweltvertriglichenw Towrismus. Er forscht Klimafolgen des globalen Touwrismus
und berdt internationale Gremies.

3. Was wird im Video mit ,,Klimaintensiv** gemeint? Welche Bedeutungen hat —intensiv als Letztglied?
Sortieren Sie die Worter. Erkléren Sie diese Adjektive, fihren Sie einige Beispiele ein, mit welchen
Substantiven sie gebraucht werden. Finden Sie fur sie russische Entsprechungen.

arbeitsintensiv | energieintensiv | exportintensiv | | forschungsintensiv |
geschmacksintensiv | intelligenzintensiv | kapitalintensiv | kostenintensiv |
materialintensiv | personalintensiv | technologieintensiv | wartungsintensiv |
zeitintensiv

drickt in Bildungen mit
Substantiven aus, dass die
beschriebene Person oder Sache
etw. in starkem Male hat, zeigt,
aufweist

awvbeitsintersiv  (Industriegweige, Produktionsschwitte,
Produktionsprogesse) - Werwv etwas awbeitsintensiv ist,
mussy mowv viel und lange arvbeiten, um eine Aufgabe zw
bewdltigen; - mpyooemxuii, mpebylowuii 6OrLUWUX  MPYOOBLIX
sampam

drickt in Bildungen mit
Substantiven — selten mit Verben
(Verbstammen) — aus, dass die
beschriebene Person oder Sache
etw. in starkem Male erfordert

4. Finden Sie deutsche Entsprechungen fur die folgenden Worter. Versuchen Sie, mehrere Synonyme
anzugeben. Gebrauchen Sie die Kollokationen im Kontext.

*  OPUYMHATH BPEd OKPYKAIOLICH cpeie; " 3aBHCETh OT Yero-Imbo0; ONpeAesThC YeM-
®  OKa3bIBaTh BIMSHUE Ha KIMMAT, TO;
"  CTAaHOBHUTBCS MPUYMHON KIMMATHYECKHX *  [OPUHUMATH YTO-THOO BO BHUMAHHE;
W3MEHEHHH, =  OTKa3bIBaThCS OT YEro-iuoo;
®  YYUTHIBATh YTO-IHOO; = BBICTYNATh B 3aIUTY 4€ro-Iuoo;
" CHIDKATh BIMSIHHE KaKoro-iubo ¢akropa Ha "  COOTHOCHUTHCH,
YTO-1100; "  OTKa3bIBAaThCS OT YEro-auobo;

5. Was bedeutet das Gleiche? Immer zwei der Wendungen oder Satze bedeuten das Gleiche. Unterstreichen
und erkléren Sie sie.

1. Jedes Jahr verreisen / sind auf dem Weq / sind unterwegs / gehen auf Reisen fast 2 Mio. Menschen.

20




Der globale Tourismus hat einen negativen Einfluss aufs Klima / hat dramatische Klimafolgen /

beeinflusst das Klima / wirkt sich aufs Klima aus.

Internationale Organisationen / Gremien / Behdrden / Unternehmen

in Fragen Forderung des sanften Tourismus.

In der Reiseindustrie gibt es hunderte Label / Zeichen / Siegel / Stempel / Marken, die Umwelt- und
Sozialvertraglichkeit eines Reiseangebots oder eines Hotels bestatigen.
Aber wegen des nicht ausreichenden Angebots ist es trotzdem schwierig, eine bewusste / leichtfertige /
gute / verantwortungsvolle Wahl zu treffen.

Uberlegen Sie sich zwei weitere Varianten, dieselbe Bedeutung zum Ausdruck zu bringen. Sie diirfen die Satze
umformulieren, wenn der Inhalt immer noch stimmt.

6. Was bedeuten die Satze? ,,Ubersetzen Sie sie in eine wenig bildreiche Sprache.

Nr. bildreiche Sprache Umformulierung Weitere Synonyme

1. Sechs Prozent des
Klimawandels  .......

......... des Tourismus.

2. Nachhaltige Reiseangebote | Dieser Reiseangebote sind fiw | vow einer Kleinen
bleiben immer noch | einenv  kleinenw Kundenkreis | Kundengruppe
Nischenprodukte. In einem | bestimmt. nachgefragt sein; kein
Reisekatalog finden Sie eins — Massenprodukt seivv
zwei — max. drei davon.

3. Vor Ort ist in viel .............

.................. der Wasser-
oder Flachenverbrauch
niedriger als bei einem Urlaub
in einer Bungalo-Anlage mit
einem eigenen Pool.

4, Aber die ........... des
Massentourismus - ganze
Landstriche verbaut — kennen
wir auch.

5. Das ist leider in vielen
Bereichen immer noch ein

7. Notieren Sie alle Anglizismen, die im Video vorkommen, mit ihrem Kontext. Gibt es viele davon? Warum
werden sie benutzt? Lassen sie sich durch deutsche Worter ersetzten? Was wiirden Sie personlich vorziehen?

1. Verbinden Sie die Satze zu einem irrealen Bedingungssatz mit und ohne wenn. Achten Sie auf die Zeiten.

1.

Bei Reiseburos gibt es nur einige wenige nachhaltige Reiseangebote. Umweltfreundlich reisen ganz wenige
Menschen.

Wenw es bed Reisebiro- mehw nachhaltige Reiseangebote galbe, reisten mehw Menschen

wmweltfrewndlich. Gabe es bei Reisebiros melw nachhaltige Reiseangebote; reistenw

mehw Menschen uwmweltfreundlich.

2.

Peter weil’ nicht, dass es zertifizierte Umweltzeichen auch in der Tourismus-Branche gibt. Bei Buchung einer
Reise berucksichtigt er die Klimafolgen nicht mit.

3. Stephan hat eine 8-stiindige Flugreise nach Kalifornien unternommen. Er hat so viel CO, verursacht wie sonst

im ganzen Jahr.
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4. Gudrun hat spontan eine Wochenendreise nach Barcelona gekauft. Sie gerdt beim Berechnen ihrer
Energiebilanz tief in den Minusbereich.

5. Bernd hat in seinem Urlaub eine Woche in Neuseeland verbracht. Die Aufenthaltsdauer steht in keinem
Verhdltnis zur klimaschadlichen Wirkung einer Fernreise per Flieger.

6. Fir ihren Urlaub bucht Erika immer ein Hotel mit einem Pool und ausgedehnten Spa-Bereich. Sie verbraucht
pro Tag ums Dreifache mehr Wasser als der Durchschnitts-Osterreicher.

7. Holger findet es besser, ein Hotel einer internationalen Kette wie Ibis oder Marriott zu buchen. Das Geld
bleibt nicht im Reiseland.

8. Emilia hat eine Ozeanreise mit einem AIDA-Megaschiff gemacht. Das hat so viele Schadstoffe ausgestoRen
wie fiinf Millionen PKWs auf der gleichen Strecke.

9. Im Urlaub in Spanien verzichtet Marius nie auf Jetski-Fahrten. Durch den von Jetskis verursachten
Unterwasserschall werden Delfine stark bei der Kommunikation und Orientierung beeintrdchtigt.

10. Wintersportressorts sprithen in milden Wintern hohe Mengen Kunstschnee auf die Pisten. Hierfur wird mehr
Wasser verbraucht, als von der Stadt Miinchen in einem Jahr.

2. Was kann an der Situation verbessert werden? Gehen Sie auf jeden Satz aus der Ubung 1 ein und &duRern
Sie lhre Vorschlége. Welche Ausdrucksmittel kdnnen Sie dazu benutzen?

1. Ty wiwre besser, melw Reisenv unter

Berucksichtigung der ockologischew
unds sozialew Aspekte zw kongipierev
Mo sollte umdenken und verstehen,
dass es nebenw Luxus auch die Umwelt
z0Wt.  Der Staat konwte eine
Steuersenkung fowr diejenigen
Reisefirmen einfidwen, die
Nachhaltigkeitskyiteriesw

3. Verwandeln Sie die Aussagen von den
Experten in die indirekte Rede. Gebrauchen

Sie den Konjunktiv 1. Vergessen Sie nicht, die
Pronomen, Zeit- und Ortsangaben zu
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verandern. Anreden, Ausrufe, spontane Redewendungen fallen in der indirekten Rede meistens weg.

»Solange wir Anreise und die mit Anreise verbundenen Emissionen nicht berucksichtigen, wird es keinen
nachhaltigen Tourismus geben. Die Klimafrage muss mitberucksichtigt werden. Sobald Schiffe und Flugzeuge
involviert sind, wird es schnell firs Klima eng*.

»Genau! Richtig! Das ist nach wie vor werden Sie in Katalogen — in jedem Katalog — eins, zwei, maximal drei
Hotels dieser Art finden*.

,»Die Reisedistanz ist natlirlich der Faktor Eins. Bei der Wahl des Reiseziels wiirde ich grundsétzlich darauf achten,
dass es mdoglichst nah ist und nicht mit einer Flugreise verbunden ist".

»Auch eine Flugreise kann eine nachhaltige Reise sein, aber auch nur dann wenn die Entfernung und die
Aufenthaltsdauer im angemessenen Verhéltnis stehen. Aber auch natirlich kein Jetset und keine Kurzreisen. Ich
meine, am Wochenende eben mal nach Barcelona. Eine Reise am Strand soll man sowieso nicht machen aus unserer
Sicht. Das werden Sie bei uns auch nicht finden, also Badentourismus bieten wir nicht an“.

,»Grundsétzlich ist es naturlich mit dem ganzen Kreuzfahrtbereich problematisch. Es war ein nur kleines Anteil des
Tourismus im Moment, ca. 15Millionen pro Jahr, aber das ist sehr sehr klimaintensiv. Die zweite wiederum
klimaintensive Reiseform ist um die Welt fliegen, wann man nur ein paar Stunden an einer Destination bleibt und
dann wieder weiterreist. Da sieht man nichts, hat nichts erlebt. Und das Letzte wéren vielleicht Jetskis an der Kuste,
Jachten, die sehr viel Treibstoff verbrauchen. Fir den Urlaub mdchte man da einen ruhigeren Tourismus einfilhren®.

Notieren Sie weitere drei Zitate und verwandeln Sie sie in die indirekte Rede.

SELBSTSTANDIG ARBEITEN

Blattern Sie in einem Reisekatalog des Verbandes forum anders reisen
(https://konradinheckel.tpk6.de/smart3/pub/reiseperlen-2018/). Wahlen Sie eine Reise, die
Sie besonders anspricht, und begrinden Sie Ihre Wabhl.
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